
2017. 2학기 방과후학교 만족도 설문 결과 (학부모)

1. 방과후학교 만족도: 각 항목별 해당란에 ○표 하세요.

                                                        만족도

    내 용

응답

매우

만족
만족 보통 불만

매우

불만

 방과후학교 운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 21 10 2

 방과후학교 주당 수업 시간에 대하여 만족하십니까? 18 9 6

 방과후학교 강사진에 대하여 만족하십니까? 19 11 3

 방과후학교 학급 편성(학급당 인원 등)에 만족하십니까? 18 12 3

 방과후학교 수업환경 및 분위기에 대해 만족하십니까? 18 12 3

 방과후학교가 자녀의 소질 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 21 9 3

 방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 21 10 2

                                                (합계) 136 73 22

2. 방과후학교 프로그램 운영에 있어 개선되었으면 하는 점은 무엇입니까?

프로그램명 의견

돌봄교실 애들이 있는 공간이 조금 더 커지면 좋겠습니다.

피아노

집에서 하지 못하면서 연습을 많이함

재미있어요

수업시간이 짧은 것 같아요

점심시간 활용했음 좋겠어요

방송댄스 몸이 건강해져서

미술 미술시간을 늘려주세요

3. 본교 방과후학교의 내실화를 위한 의견이 있으시다면 써 주십시오.

- 아이들을 주위깊게 관찰하여 성장과 성숙에 도움이 되어 주시길 바랍니다.

- 프로그램수를 줄여 주당 프로그램의 수업시간이 좀 더 많아 졌으면 합니다.

- 주위가 산만하거나 집중력이 부족한 학생들을 위해 바둑 또는 장기부를 개설하면 어떨까 

합니다.

- 선생님 애쓰시는 것은 알지만 한 분이 너무 많은 친구들을 레슨하시는 것이 질적으로 좋

은건지요.. 시간 또는 선생님을 2반으로 나눌 수만 있다면 좋겠습니다.



2017. 2학기 방과후학교 만족도 설문 결과 (1-2학년 학생)

1. 강사 만족도: 각 항목별 해당란에 ○표 하세요. 

                      만족도

    내 용

피아노 방송댄스 미술

매우

만족
만족 보통 부족

매우

만족
만족 보통 부족

매우

만족
만족 보통 부족

 수업 내용에 만족하나요? 10 5 2 12 2 3 12 5

 수업 교재가 도움이 되었나요? 12 4 1 13 3 1 13 2 2

 학생의 배움에 도움이 되었나요? 13 4 12 4 1 12 4 1

 환경 및 분위기에 만족하나요? 8 4 5 13 4 10 4 3

                       합계 43 17 8 0 50 13 5 47 15 6

2. 이 강좌에서 개선되었으면 하는 점은 무엇입니까? (강좌명, 의견 제시)

3. 본교 방과후학교에 반영하고 싶은 의견이 있으시다면 써 주십시오.

프로그램명 의견

미술

색칠하는 것을 많이 해주세요

물감을 많이 사용하면 좋겠어요

만들기를 많이 사용하면 좋겠어요

그림을 많이 그리게 해주세요

너무 어렵고 만들기 해주세요

- 방송댄스를 피아노보다 먼저 했으면 좋겠다

- 피아노가 조금 어려움(음표 외우기- 다 못 외우면 혼나기도 함)

- 방송댄스가 힘드니까 다른 수업 끝나고 늦게 하고 싶음

- 방송댄스 동작이 쉬워졌으면 좋겠다

- 방송댄스가 재미 없어서 안하고 싶음

- 피아노가 힘들었음(하다가 안하고 하다가 안하고 해서 조금씩 까먹게 돼서)

- 미술이 좀 어려움(책 그리기 활동)



2017. 1학기 방과후학교 만족도 설문 결과 (3-6학년 학생)

1. 강사 만족도: 각 항목별 해당란에 ○표 하세요.

                      만족도

    내 용

영어 피아노 난타 플루트 방송댄스

매우

만족
만족 보통 부족

매우

만족
만족 보통 부족

매우

만족
만족 보통 부족

매우

만족
만족 보통 부족

매우

만족
만족 보통 부족

 수업 내용에 만족하나요? 22 6 4 15 9 1 17 3 9 2 1 25 5 3

 수업 교재가 도움이 되었나요? 18 12 2 19 4 2 14 6 10 1 1 22 8 3

 학생의 배움에 도움이 되었나요? 18 12 2 14 11 13 7 9 2 1 21 8 4

 환경 및 분위기에 만족하나요? 19 7 5 1 15 9 1 15 4 1 9 1 2 21 9 3

                    합계 77 37 13 1 63 33 4 59 20 1 37 6 5 89 30 13

2. 이 강좌에서 개선되었으면 하는 점은 무엇입니까? (강좌명, 의견 제시)

프로그램명 의견

피아노 시간을 늘렸으면 좋겠다

난타 시간을 늘려주세요

플루트 시간을 늘려주세요

3. 본교 방과후학교에 반영하고 싶은 의견이 있으시다면 써 주십시오.

- 모든 시간을 늘려주세요

- 플루트가 재미있고, 항상 할 수 있게 해주셨으면 좋겠다


